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Rezime: Sudska, forenzička stomatologija je nauka koja koja se u interesu pravde bavi pravilnim rukovanjem i ispitiva-
njem stomatoloških dokaza i pravilnom procjenom i analizom stomatoloških nalaza. Postala je nezamjenjiva nauka u 
medicinsko-pravnim stvarima i identifikaciji mrtve osobe. Zubni su često očuvani čak i ako je pokojnik skeletiran, raspad-
nut, spaljen ili rastavljen. Razvijene su različite metode za utvrđivanje starosti, pola i etničke pripadnosti osobe, koristeći 
zubno tkivo. Načini prikupljanja podataka i dodatne tehnologije koje se koriste u forenzičkoj stomatološkoj identifikaciji 
pretrpjeli su značajnu transformaciju. Ovaj članak pruža pregled konvencionalnih metoda i novijih koncepata koji se 
koriste u forenzičkoj stomatologiji.
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UVOD
Zubi su najtvrđa tkiva ljudskog tijela. Često su otporni i 

u većim prirodnim katastrofama, teškim zločinima, ukopu 
ili drugim izloženostima koja ostala tkiva dovode do uni-
štenja. Zubni obrasci jedinstveni su za svakog pojedinca. 
Ova jedinstvenost je takođe posljedica različitih tretmana 
koje pruža stomatolog. Stoga je zubni niz osobe koristan za 
pojedinačnu identifikaciju i poređenje uzorka i to je i najo-
snovniji koncept forenzičke stomatologije.

Forenzička stomatološka identifikacija igra primarnu 
ulogu u identifikaciji posmrtnih ostataka kada primjena 
vizuelnih metoda ne pomaže jer je došlo do postmortem 
promjena, termičkim i/ili traumatskim povredama tkiva.

Forenzička stomatologija ima tri glavna područja: 
(1) dijagnostički i terapeutski pregled i procjena povre-

da lica, vilica, zuba i mekih tkiva. 
(2) Identifikacija pojedinaca, posebno žrtava u krimi-

nalističkim istragama ili masovnim katastrofama.
(3) Identifikacija, ispitivanje i procjena tragova ugriza 

koji se pojavljuju s određenom učestalošću u seksualnim 
napadima, slučajevima zlostavljanja djece i u situacijama 
lične obrane.

Uobičajene metode koje se koriste za pojedinačnu 
identifikaciju su:

1. Vizuelno
2. Lični ili medicinski podaci: 
a. Opšti podaci: pol, visina, težina, starost, prisustvo 

ili odsustvo kose, njena vrsta i boja, boja očiju, 
koža lica, karakteristike lica,

b. Specifične informacije: ožiljci, tetovaže, urođeni 
biljezi, operacije, amputacije, implantati dojke, 
stare povrede, zdravstvena stanja, 

c. Radiološki podaci: anatomske nepravilnosti, stra-
na tijela (proteze).

3. Odjeća: predmeti nošeni posljednji put, uzorci tkani-
ne, etikete, popravke...,

4. Lični predmeti i dokumentacija: sadržaj džepova i 
torbi, nakit može biti prepoznatljiv ili imati određene nat-
pise/gravure,

5. Stomatološka identifikacija,
6. Otisci prstiju: mogu se zabilježiti, ali često ih je po-

trebno uzimati iz ličnih predmeta u kući ili na radnom mje-
stu radi upoređivanja,

7. Tragovi stopala: zapisi kiropodista/podijatra mogu 
imati korisne informacije i

8. DNK profilisanje.

Identifikacija stomatološkim sredstvima dobija sve veću 
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važnost jer se zubna tkiva očuvaju čak i ako je pokojnik ske-
letiran, raspadnut, spaljen ili rastavljen. Zubna tkiva se kori-
ste i za određivanje starosti, pola i etničke pripadnosti osobe.

Načini prikupljanja podataka i dodatne tehnologije 
koje se koriste u forenzičkoj stomatološkoj identifikaciji 
pretrpjeli su značajnu transformaciju. Uobičajene metode 
koje se koriste, su: stomatološki pregled, čuvanje i anali-
za zubnih kartona, tehnika zubnog radiološkog snimanja, 
fotografija, analiza ugriza, analiza DNK oralnih tkiva, hei-
loskopija i rugoskopija. Pored toga, nedavni koncepti kao 
što su rekonstrukcija lica, identifikacija proteze, uporedni 
mikroskopi i otisci jezika uvedeni su u područje forenzičke 
stomatologije. 

KONVENCIONALNE METODE KOJE SE KORISTE U 
FORENZIČKOJ STOMATOLOGIJI
1. Stomatološki pregled
Prilikom stomatološkog pregleda treba obratiti pažnju 

na sledeće:
a. oblik zubnog luka, okluzija 
b. broj i položaj zuba koji su prisutni i nedostaju 
c. veličina, oblik, položaj i materijal svih restauracija, 

prisustvo i položaj raspadnutih površina
d. Vrsta i dizajn protetičkih radova i od kog su mate-

rijala 
e. Pojedinačne karakteristike zuba, na primjer, troše-

nje zuba, prelomi, nepravilnosti veličine, oblika i 
boje 

f. Tvrdo i meko tkivo (ako postoje), njihov status, 
eventualne abnormalnosti ili patološke promjene 

g. Bilo koji drugi interesantni nalazi ili tragovi staro-
sti, rase, zanimanja, vrsta ishrane, itd.

2. Održavanje i čuvanje stomatoloških kartona/zapisa
Forenzička stomatološka identifikacija najviše zavisi o 

dostupnosti, adekvatnosti i tačnosti stomatoloških kartona 
antemortem. Održavanje stomatoloških kartona dužnost 
je stomatologa i ključna je komponenta, a služi kao izvor 
informacija za stomatologe i pacijente u medicinsko-prav-
ne, administrativne i forenzičke svrhe. Identifikacija upo-
rednom stomatološkom analizom igra važnu ulogu sličnu 
otiscima prstiju i DNK analizama. Stomatološki kartoni 
uspješno su korišteni u mnogim katastrofama, poput one 
u svjetskim trgovačkim centrima, katastrofe cunamija u 
Indijskom okeanu u decembru 2004., masovnim grobni-
cama, avionskim nesrećama itd. Zubni zapisi dostupni su 
u različitim oblicima poput pisanih/digitalnih kartona, ra-
diograma, kliničkih fotografija i studijskih modela. U svim 
ozbiljnim zemljama, pa i u našoj, je održavanje ovih evi-
dencija obavezno. Različite zemlje imaju različite smjerni-
ce za čuvanje zubne dokumentacije.

Kompjuterski stomatološki zapisi dobijaju na važnosti 
zbog činjenice da se mogu lako umrežiti i prenijeti za ru-
tinske stručne konsultacije ili forenzičke slučajeve za koje 
je potrebna stomatološka evidencija radi identifikacije. 

Status zuba osobe mijenja se tokom života i kombinacija 
zdravih, propalih, izgubljenih i liječenih zuba je mjerljiva 
i uporediva. Prihvata se da kad god je identičan dovoljan 
broj specifičnih osobina između ante- i postmortem poda-
taka, onda se to smatra pozitivnom identifikacijom. Zubni 
zapisi čuvani u pisanom ili digitalnom obliku omogućavaju 
da se pronađu sve stomatološke informacije koje mogu biti 
potrebne za rješavanje forenzičkog problema.

3. Stomatološko radiološko snimanje
U slučajevima kada prethodni zapisi nisu dostupni za 

upoređivanje, alternativna pomoć koja se koristi za pojedi-
načnu identifikaciju je radiografija. Radiografske slike umr-
log mogu se dobiti i uporediti sa dostupnim antemortem 
radiografskim snimkom te osobe. Istorijski gledano, upo-
treba radiograma u forenzičkim naukama uvedena je 1896., 
samo godinu dana nakon što je Roentgen otkrio rendgen-
ski snimak, kako bi se otkrilo prisustvo olovnih metaka u 
glavi žrtve. Stomatološki radiološki snimci lako su dostupni 
i služe kao vitalni trag za forenzičku identifikaciju. 

Parametri koji se koriste u konvencionalnim zubnim ra-
diografijama su oblik zuba i korijena, zubi koji nedostaju, za-
ostali korijen, krunica zuba, različita oštećenja poput abrazije, 
prijeloma, resorpcija kostiju zbog parodontalne bolesti, razne 
koštane patologije, dijasteme, zubni karijesi, endodontski tre-
tmani, razni kočići i protetika, zubne nadoknade. 

Slike kompjuterske tomografije (CT) otkrivaju presjek 
izloženih područja i stvaraju višestruke slike. Antemortem 
CT slike pružaju informacije koje se mogu upotrijebiti u 
izradi postmortem slike, s obzirom da se kraniometrijske 
tačke mogu precizno locirati i izmjeriti. Konfiguracija mak-
silarnog (gornjoviličnog) i čeonog sinusa karakteristična je 
za svakog pojedinca i može se koristiti kao parametar za 
identifikaciju. Parametri korišteni za poređenje slika sinusa 
su razlike u njegovoj veličini, obliku, simetriji, granicama, 
kao i prisutnosti i broju sinusnih pregrada.

Razvijeni su mnogi softveri koji pomažu u rotaciji slika, 
prevođenju i skaliranju, omogućujući tačno usklađivanje 
između antegrafskih i posmrtnih radiograma. Stoga radi-
ografske tehnike pružaju važne stomatološke informacije i 
nezaobilazne su u forenzičkoj stomatologiji.

4. Fotografije 
Fotografije lica, video snimci ili fotografije osmijeha 

koji pokazuju specifične karakteristike svakog pojedinca 
takođe služe kao dragocjeno sredstvo u forenzičkoj identi-
fikaciji. Povećana upotreba ekstra- i intraoralnih fotografija 
za planiranje i provođenje tretmana, zajedno s populariza-
cijom digitalnih fotoaparata i mobilnih telefona, pruža više 
podataka za forenzičku identifikaciju ljudi.

5. Analiza tragova ugriza
Tragovi ugriza na ljudskim tkivima mogu se primijetiti 

kod krivičnih djela nasilja, krivična djela fizičkog i seksual-
nog zlostavljanja i druga nasilja od prepirke do ubistava. To 
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se može dogoditi u slučajevima kada napadač ujede žrtvu 
ili žrtva ujede napadača kao čin odbrane. Muške žrtve naj-
češće su ugrižene po rukama i ramenima, a ženske najče-
šće po grudima, rukama i nogama. Grizne površine pojedi-
nih zuba jedinstvene su i povezane sa funkcijom, a vide se i 
pojedinačne karakteristike poput lomova, rotacija, nestalih 
ili dodatnih zuba. Pored toga, širina zubnih lukova mogla 
bi biti povezana sa starošću napadača. Anatomski položaj i 
težina tragova, lokacija, veličina, oblik, boja i vrsta povrede 
se uzimaju od žrtve ujeda. 

Ponekad se žrtvama konstatuju povrede životinjskih 
ugriza. Ujedi životinja obično se razlikuju od ljudskog u ras-
poredu zubnih lukova i specifičnoj morfologiji zuba. Ujedi 
životinja često uzrokuju smicanje, a ne udarne ozljede, 
proizvodeći rane na koži i otvorene rane. Ujed psa, možda 
najčešći životinjski ugriz, obilježava uski prednji zubni luk i 
sastoji se od dubokih rana zuba na malom području.

U slučaju ugriza koji nisu vidljivi golim okom, može se 
izvesti demonstracija pomoću tehnike osvjetljenja ultralju-
bičastim svjetlom. Prikupljanje dokaza od osumnjičenog 
za ugriz potrebno je imati odgovarajuću saglasnost, detalj-
nu istoriju, fotografije, detalje ekstra- i intraoralnog pregle-
da zajedno s kvalitetnim otiscima gornjeg i donjeg zubnog 
luka. Proces poređenja tragova ugriza uključuje analizu i 
mjerenje veličine, oblika i položaja pojedinih zuba. 

Drugo područje u kojem se češće savjetuje forenzički 
stomatolog je slučaj navodnog zlostavljanja ljudi, posebno 
u slučajevima zlostavljanja djece s očiglednim ugrizima 
(bitmark). Povrede uslijed zlostavljanja mogu se ogledati 
u oro-facijalnoj regiji u različitim oblicima, uključujući po-
vrede zuba, povrede alveolarne kosti, razderotine sluznice i 
modrice na usnama, licu i vratu. Važno je shvatiti da svi čla-
novi stomatološkog tima imaju jedinstvenu priliku i zakon-
sku obavezu da pomognu u borbi protiv zlostavljanja djece. 
Ova posebna prilika postoji zato što visok udio zlostavljane 
djece pretrpi povrede lica i glave, posebno regiju oko usta 
koje se mogu primijetiti tokom liječenja zuba.

Uz sve ove metode, utvrđivanje DNK iz pljuvačke i bak-
terijsko genotipiziranje iz ugriza su postali okosnica foren-
zičkih ispitivanja.

6. DNK analiza
DNK analiza je sredstvo koje se koristi i u forenzičkoj 

stomatologiji, kada konvencionalne metode identifikacije 
nisu moguće. Postoje mnogi biološki materijali poput krvi, 
sperme, dlaka, kostiju, zuba i pljuvačke koji se mogu kori-
stiti za tipizaciju DNK. Sa pojavom PCR metode koja omo-
gućava enzimsko pojačavanje specifičnog niza DNK čak i u 
zanemarivoj količini izvornog materijala, forenzička iden-
tifikacija pomoću DNK analize postaje sve popularnija kod 
istražitelja.

U oblasti forenzičkih nauka koristi se genomska i mi-
tohondrijska DNK (mtDNA). Genomska DNK nalazi se u 
jezgru svake ćelije u ljudskom tijelu i zubi su odličan izvor 
ove DNK.

Ona se tada upoređuje sa DNK u uzorcima antemor-
tem kao što su uskladištena krv, četkica za kosu, odjeća, 
brisevi, biopsije ili uzorcima bliskih srodnika (roditelji, bra-
ća, sestre...).

Trenutno vršeni testovi DNK profila pouzdani su i pru-
žaju informacije o fizičkim karakteristikama, polu, etničkoj 
pripadnosti i porijeklu osobe. Na sudovima su ovi testovi 
prihvaćeni kao pravni dokaz kao što je identifikacija ljudi i 
ispitivanje očinstva. 

Ovaj postupak je sofisticiran, zahtijeva dugo vremena 
za rad, nije dostupan u ruralnim i udaljenim sredinama i 
nije lako dostupan za neposredno i brzo ispitivanje. Zato 
se primjenjuje samo kada nema uslova za konvencionalne 
metode.

7. Heiloskopija
Heiloskopija je tehnika forenzičkih ispitivanja koja se 

bavi identifikacijom ljudi na osnovu njihovih obilježja na 
usnama. 

Biološki fenomen sistema brazda na crvenom dijelu 
ljudske usne prvi su primijetili antropolozi. R Fischer je 
to prvi opisao 1902. Upotrebu otisaka na usnama za lič-
nu identifikaciju prvi je u Francuskoj preporučio Edmond 
Locard. Godine 1967. Santos uvodi klasifikaciju otisaka na 
usnama opisujući linije na usnama. Podijelio ih je na četiri 
vrste i to: 1. ravna linija, 2. zakrivljena linija, 3. ugaona linija 
i 4. sinusna linija 

Otisci na usnama su jedinstveni i ne mijenjaju se to-
kom života osobe kao i otisci prsta, dlana ili stopala. Otisci 
na usnama mogu se dobiti direktno sa usana pokojnika ili 
iz odjeće, čaša, cigareta, prozora ili vrata i moraju se dobiti 
unutar 24 sata nakon smrti kako bi se spriječili pogrešni po-
daci koji bi proizašli iz postmortem promjena usana.

Gubitak zuba i uništavanje zubnih nadoknada mogu 
dovesti do poteškoća u uspoređivanju antemortem i pos-
tmortem podataka i tu može da pomogne heiloskopija kao 
nepromjenjivi parametar. Upravo zato su i biometrijske 
metode heiloskopije nedavno privukle veliku pažnju zbog 
činjenice da su joj potrebni samo obrasci koji su prirodno 
prisutni i univerzalni za svaku osobu..

8. Rugoskopija (studija palatinalnih ruga)
Iz istog razloga kao i heiloskopija, kada nema zuba, 

uzorak palatinalnih ruga (nepčani nabori) služi kao alter-
nativna metoda za identifikaciju zbog svoje jedinstvenosti. 
Palatinalne ruge nastaju u trećem mjesecu intrauterinog 
razvoja iz tvrdog vezivnog tkiva koje prekriva kost. Konač-
no se formiraju oko 12. do 14. sedmice prenatalnog života i 
ostaju stabilna dok se ova sluznica ne razgradi nakon smrti. 
Budući da se ruge nalaze unutar usne šupljine i zaštićene 
su obrazom i jezikom, ponekad ostaju neoštećene. 

Primjenu palatinalnih uzoraka za identifikaciju prvi 
je predložio Allen 1889., a prvi put palatinalnu rugosko-
piju izveo je španski istražitelj po imenu Trobo Hermosa 
1932. godine. Poređenje i analiza nepčanih nabora ante i 



Bojan Jelić, Tatjana Jelić, Slavoljub Tomić
Savremena sudska stomatologija u vještačenju
 

69

postmortem može nekad biti presudno u identifikaciji , s 
tim što se ova metoda može koristiti samo ako je dostupan 
antemortem zapis palatalnih ruga.

NAJNOVIJI POJMOVI U FORENZIČKOJ 
STOMATOLOŠKOJ IDENTIFIKACIJI
1. Rekonstrukcija lica
Lice je svojstveno svakom čovjeku rođenom na ovom 

svijetu i ključno je za ljudski identitet. Igra veliku ulogu u 
forenzičkim naukama zbog činjenice da ako lice umrle oso-
be ostane nepromijenjeno, identitet te osobe može se utvr-
diti bez potrebe za forenzičkim stručnjacima. Forenzička 
stomatologija je potrebna samo u slučajevima kada je lice 
osobe uništeno na neki način, najčešće u većim katastrofa-
ma i nesrećama kada su tijela razgrađena. U takvim sluča-
jevima jedini očuvani dio može biti lobanja. Kompjuteri-
zovana metoda obnove lica koristi lasersku video kameru 
povezanu s računarom ili pomoću CT skeniranja i dalje se 
lice može nacrtati uz pomoć nekog od softvera. Iako se tač-
na slika lica možda ne može napraviti, ova metoda sjajno 
pomaže u prepoznavanju pojedinca jer daje njegovu pri-
bližno jednaku sliku.

2. Metode identifikacije proteze
Žrtve koje posjeduju čitavu ili većinu zuba mogu se 

identifikovati pomoću zuba raznim metodama, dok onima 
kojima nedostaju svi zubi nedostaju takve informacije. U 
takvim okolnostima, jedini identifikovani ostaci su proteze 
žrtve. 

Jedini nedostatak im je to što, zavisno od materijala, 
mogu da se lako oštete ili čak potpuno sagore, nestanu.

3. Mikroskopi
Upotreba mikroskopa u forenzičkim naukama utiče 

na tačnost. Ispitivanjem zuba pod mikrokopom može se 
utvrditi pol prisustvom ili odsustvom Y-hromozoma. Fazni 
kontrastni mikroskop je koristan, ali u slučaju poređenja 
uzoraka, konvencionalni mikroskop zahtijeva više vremena 
za podešavanje fokusa. Nadalje, posmatrač se mora osloni-
ti na memoriju kada upoređuje dva objekta. Da bi izbjegli 
ove probleme, forenzička tehnologija razvila je prototip mi-
kroskopa za virtuelno poređenje (VCM). Sastoji se od dva 
mikroskopa povezana optičkim mostom, koji ima podije-
ljeni prozor i tako olakšava istovremenu analizu uzoraka. 

4. Otisci na jeziku
Jezik je jedinstven za svaku osobu po obliku i površin-

skoj teksturi i jedini je unutrašnji organ koji se može izvući iz 
tijela i tako pregledati. Upotreba otisaka jezika za forenzičku 
identifikaciju trenutno je u ekspanziji. Otisak jezika, zajedno 
sa njegovom fotografskom slikom, može predstavljati sigur-
nu metodu za identifikaciju u forenzičkoj stomatologiji.

Otisci jezika na ljudskom jeziku su odnedavno novi 
član porodice biometrije. Biometrijski prikaz jezika se radi 
sa tri fotografije dvije bočne i jedna gornja strana jezika. 

ZAKLJUČAK
Sudska forenzička stomatologija je važna grana stoma-

tologije koja još ima mnogo prostora za razvoj. Na mjestu 
zločina forenzički stomatolozi igraju veliku ulogu u istra-
živanju i tumačenju zubnih dokaza. Jedinstvena priroda 
stomatološke anatomije i prilagođene restauracije osigura-
vaju preciznost podataka. Treba uložiti napore za održava-
nje zubne dokumentacije koja će služiti kao antemortem 
podaci, kao i da se svi dostupni podaci digitalizuju kako bi 
se olakšalo umrežavanje, razmjena, poređenje i analiza po-
dataka. Svaki stomatološki profesionalac odgovoran je za 
razumijevanje forenzičkih razloga povezanih sa njihovom 
stomatološkom praksom. 

Stomatolozi i studenti stomatologije moraju biti svje-
sni kako njihov rad i vođenje stomatoloških kartona utiče i 
primjenjuje se u sudskoj medicini.

Potrebno je nastaviti sa uvođenjem novih tehnologija u 
području sudske medicine kako bi i stomatološki stručnja-
ci poboljšali svoje istrage.
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